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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:101 av Katarina Brännström (M) Åldersgräns för avgiftsfri cellprovtagning

Katarina Brännström (M) har frågat mig vilka överväganden som gjorts när det gäller screening för livmoderhalscancer och att kvinnor som har fyllt 65 år inte ska inkluderas i avgiftsbefrielsen.

Screening för livmoderhalscancer genom gynekologisk cellprovtagning är ett effektivt sätt att motverka sjukdomen. För att screeningen ska vara effektiv krävs att kvinnor deltar i undersökningarna och går på provtagningar som de blir kallade till. För att ingen kvinna ska avstå från att delta i screeningprogrammet av ekonomiska skäl har regeringen föreslagit att satsa 141 miljoner kronor för att göra gynekologisk cellprovtagning avgiftsfri från 2018.

Satsningen innebär att gynekologisk cellprovtagning ska bli avgiftsfri utifrån Socialstyrelsens rekommendationer om hur screeningprogram för livmoderhalscancer ska utformas. De aktuella rekommendationerna publicerades 2015 och innebär förändringar med nya intervaller för provtagning, delvis nya analysmetoder samt även en höjning av den övre åldersgränsen från nuvarande 60 år till 64 år. Rekommendationen är även att provtagningen ska tas på liknande sätt som i dag, men att det för kvinnor från 30 år ska analyseras för humant papillomvirus, HPV, istället för cytologisk analys som gäller i dag. Syftet med undersökningen blir nu att utreda om kvinnor bär på viruset som kan ge livmoderhalscancer istället för som tidigare ta reda på om det finns cellförändringar. 

Socialstyrelsens rekommendationer är evidensbaserade och grundar sig i en kartläggning av vilka intervaller och metoder som ger hälsovinster. Myndigheten anser att det inte finns evidens för ett generellt screeningprogram för livmoderhalscancer med en högre övre åldersgräns än den nu föreslagna på 64 år. Socialstyrelsen följer kunskapsutvecklingen och har i uppdrag att vid behov se över sina rekommendationer. Skulle det framkomma evidens som talar för ändringar av screeningprogrammet får regeringen ta ställning till det då. 

Regeringen har alltså inte gjort någon bedömning om hur screeningprogram för livmoderhalscancer ska se ut eller vilken övre åldersgräns som ska gälla, utan kopplar satsningen om avgiftsfri gynekologisk cellprovtagning till Socialstyrelsens evidensbaserade rekommendationer.


Stockholm den 25 oktober 2017



Annika Strandhäll
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